

Dirigente Responsabile: Dott. Luigi Moreno COSTA tel. 010/8492214
 e-mail: luigimoreno.costa@regione.liguria.it
 Estensore del documento: Roberto BORETTI tel. 010/8492579
 e-mail: roberto.boretti@regione.liguria.it
 Estensore del documento: Caterina MERLO tel. 010/84902336
 e-mail: Caterina.merlo@regione.liguria.it

Genova, 20/06/2012

Prot. n. 906

Oggetto: Procedura aperta, ai sensi dell'art. 55 del D. Lgs n. 163/2006, per l'affidamento servizio di somministrazione a domicilio di prodotti per la nutrizione enterale artificiale per gli assistiti residenti sul territorio della Regione Liguria per la durata di 36 (trentasei) mesi, con opzione di rinnovo di un ulteriore anno". – Lotto unico

In risposta al quesito pervenuto a questa Centrale in ordine alla gara in oggetto il 18° giugno 2012, si rappresenta quanto segue:

QUESITO - 13 - :

- ✓ *In seguito alla Vostra risposta ai quesiti 9 e 11: "All'inizio della fornitura per le "diete standard" con esclusione della "dieta per pazienti diabetici", l'azienda fornitrice dovrà comunicare al centro Prescrittore i prodotti che intende fornire, con almeno due prodotti a diversa composizione qualitativa di fibre (sia solubile che insolubile), al fine di permettere a questi una corretta prescrizione senza necessariamente indicare il nome commerciale. Questo dovrà essere indicato in caso di particolari esigenze. Relativamente alle "diete speciali" e "pediatriche", di norma, nella prescrizione sarà indicato il nome commerciale", siamo a chiedere conferma che la lista delle diete standard sia la seguente:*

DESCRIZIONE DIETE/ MISCELE
Dieta polimerica liquida <u>normocalorica</u> a basso tenore di fibre, somministrabile per sonda pronta all'uso. - <i>Apporto calorico: 1 +/-0,5 Kcl/ml</i> - <i>Osmolarità massima: 300 mOsm/l</i> - <i>Distribuzione calorica % componenti: carboidrati da 45 a 55% - lipidi da 30 a 40% - proteine da 15 a 18% - lattosio <0,03%</i>
Dieta polimerica liquida <u>normocalorica ricca di fibre solubili e insolubili</u> . - <i>Apporto calorico: 1 +/-0,5 Kcl/ml</i> - <i>Osmolarità massima: 330 mOsm/l</i> - <i>Distribuzione calorica % componenti: carboidrati da 45 a 55% - lipidi da 30 a 40% - proteine da 15 a 18% - fibre alimentari da 10 a 20 g/l solubili e insolubili - lattosio <0,03%</i>

<p>Dieta polimerica liquida <u>iper calorica con fibre solubili e insolubili</u> somministrabile per sonda pronta all'uso.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Apporto calorico: $\geq 1,5$ Kcl/ml - Osmolarità massima: ≤ 400 mOsm/l - Distribuzione calorica % componenti: carboidrati da 40 a 55% - lipidi da 29 a 40% - proteine da 13 a 20 % - fibre alimentari da 15 a 25 g/l solubili e insolubili - lattosio $<0,03\%$
<p>Dieta polimerica liquida iperproteica somministrabile per sonda pronta all'uso.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Apporto calorico: 1,2-1,5+/-0,5 Kcl/ml - Osmolarità massima: ≤ 350 mOsm/l - Distribuzione calorica % componenti: proteine ≥ 20 % - rapporto Kcal/N tra 100 e 130 - lattosio $<0,03\%$
<p>Dieta polimerica liquida per pazienti diabetici somministrabile per sonda, pronta all'uso, confezione compatibile con i deflussori di tutte le pompe nutrizionali in commercio.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Apporto calorico: 0,9-1,2 Kcl/ml - Osmolarità massima: ≤ 350 mOsm/l - Distribuzione calorica % componenti: carboidrati da 40 a 55% - lipidi da 30 a 50% con acidi grassi monosaturi - proteine da 13 a 20 % - lattosio $<0,03\%$

Chiediamo conferma che per le diete standard di cui sopra sarà l'azienda aggiudicataria dell'appalto a indicare il nome del prodotto all' inizio della fornitura e che adesso in fase di gara non dobbiamo allegare le schede tecniche.

- ✓ *Nel disciplinare di gara, pag. 6 di 11, è richiesta la compilazione del modulo F4; a fronte delle modifiche e dei chiarimenti apportati alla documentazione di gara si chiede la revisione di tale modulo.*

Si chiede, inoltre, la modalità di compilazione di tale modulo laddove siano presenti più codici (ad esempio, per kit infermieristici).

- ✓ *Nel disciplinare di gara pag. 6 di 11, vorremo una precisazione in merito a : "Non saranno ammesse offerte alternative dal punto di vista tecnico e/o dal punto di vista economico pena nullità dell'intera offerta presentata". considerata la specificità dei pazienti, siamo a chiedere se sia possibile indicare soluzioni tecniche differenti per i materiali di cui ai punti a, b e d dell' art. 8.2 del Capitolato Tecnico di gara pag. 7 di 15. Per esempio differenti dimensioni, differenti modelli per il sondino naso gastrico, PEG ecc. a seconda sia per uso pediatrico o per adulto. Vorremmo inoltre conferma che questo ampliamento di gamma non sia visto come alternative tecniche che possano invalidare l'offerta.*

RISPOSTA - 13-:

- ✓ Si conferma la lista delle Diete Standard riportata nel Capitolato Tecnico e pubblicata sul sito www.acquistiliguria.it. L'Azienda aggiudicataria dovrà comunicare almeno 2 prodotti che intende fornire a diversa composizione qualitativa di fibre e che in fase di gara non dovrà allegare le schede tecniche.
- ✓ Le risposte ai chiarimenti ricevuti e le modifiche riportate alla documentazione di gara non hanno mai riguardato il modello F4 e per tanto non si ritiene opportuno di dover apportare delle modifiche. Si precisa, inoltre, che nel caso siano presenti più codici per i prodotti che la ditta partecipante intende offrire, dovrà allegare al modello F4 l'elenco dei codici.

- ✓ Le voci di cui ai punti a, b e d possono prevedere più soluzioni tecniche in quanto dipendono dal tipo di paziente e dal tipo della prescrizione. Non potranno essere presentate offerte a condizioni economiche diverse trattandosi di procedura esplicitata ai sensi dell' art. 82 del D. Lgs n. 163/2006 (prezzo più basso). Per cui soluzioni diverse non potranno essere proposte a condizioni economiche differenti.

QUESITO - 14 -: Con la presente siamo a sottoporre alla vostra cortese attenzione i seguenti quesiti:

- 1) Nella sezione A del Capitolato Tecnico, all' art. 8.1 alla voce "Pompa portatile su richiesta del medico del Centro Prescrittore, tra le caratteristiche richieste troviamo: peso della parte portatile <700 grammi. La scrivente chiede che l'intervallo di peso richiesto sia incrementato a < 800 grammi in considerazione del fatto che tale peso garantirebbe comunque la mobilità del paziente ma amplierebbe il range di scelta alle Aziende partecipanti ed al Centro Prescrittore.
- 2) Nella documentazione amministrativa, al punto f, si chiede di presentare copia del capitolato tecnico e del capitolato speciale (sezioni A, A1 e B del disciplinare). In relazione al fatto che sono state apportate diverse modifiche agli atti di gara, chiediamo di indicare sul sito Internet la documentazione definitiva da inserire in sede di gara.

RISPOSTA - 14 -:

- 1) La Commissione Tecnica, all'uopo consultata, ha ritenuto di accettare la richiesta di incremento da < 700 grammi a < 800 grammi del peso della pompa portatile;
- 2) La documentazione di gara da utilizzare per la procedura in oggetto è da considerarsi quella che sul sito prevede a fianco del nome del documento la data dell'ultima rettifica.

QUESITO - 15 -: Chiarimento 1:

Nella Sezione A Capitolato Tecnico Art. 9 - Caratteristiche delle miscele nutrizionali l'Ente Appaltante specifica quanto segue:

"All'inizio della fornitura per le "diete standard" con esclusione della "dieta per pazienti diabetici", l'azienda fornitrice dovrà comunicare al Centro Prescrittore i prodotti che intende fornire, con almeno due prodotti a diversa composizione qualitativa di fibre (sia solubili che insolubili), al fine di permettere a questi una corretta prescrizione senza necessariamente indicare il nome commerciale. Questo potrà essere indicato in caso di particolari esigenze. Relativamente alle "diete speciali" e "pediatriche", di norma, nella prescrizione sarà indicato il nome commerciale."

Sul mercato non sono presenti due prodotti che rispondano ai requisiti indicati nei singoli lotti delle diete standard a diversa composizione qualitativa di fibre (sia solubili che insolubili). La diversa composizione di fibre risulta essere caratteristica specifica di terapia nutrizionale quindi ricompresa nel lotto delle diete speciali. Cosa intende l'Ente Appaltante con due prodotti a diversa composizione qualitativa di fibre (sia solubili che insolubili)?

Chiarimento 2:

Per la "dieta per pazienti diabetici" è consentito al Centro Prescrittore l'indicazione del nome commerciale. Per tanto si chiede all'Ente Appaltante se tale dieta è da

considerare nel lotto delle diete Standard o nel lotto delle diete a composizione specifica.

RISPOSTA - 15 -: *La Commissione Tecnica, all'uopo interpellata, ritiene che:*

- 1) *A differenza di quanto erroneamente affermato nel quesito 1, esistono almeno 2 prodotti standard a diversa composizione qualitativa di fibre come di seguito riportato:*
 - a. *Prodotto xxxxx contenente quali mix di fibre solubili e insolubili : Inulina, gomma arabica, oligofruuttosio, polisaccaridi di soia, amido resistente e cellulosa.*
 - b. *Prodotto yyyyy contenente quali mix di fibre solubili e insolubili: inulina, fibra di avena e fibra di soia .*
- 2) *La dieta per diabetici sia una "standard" e non vada indicata la denominazione commerciale. Qualora in caso di rara situazione clinica particolare si ritenga di utilizzare prodotti per diabetici a bassa concentrazione glucidica (minore del 35%) si farà ricorso a prodotti collocati nelle diete a composizione specifica con o senza carboidrati a lento assorbimento e fibre probiotiche FOS, indicando anche il nome commerciale.*

QUESITO - 16 -: 1) nel Vs. modello di autocertificazione F1, nel punto n. 10, è eventualmente possibile dichiarare l'intenzione di voler subappaltare parte del servizio ai sensi dell'art. 118 D. Lgs. 163/06, in merito a ciò, si chiede se sia obbligatorio dichiarare anche il nominativo l'impresa subappaltatrice – come si evince dal modello F1 – o sia possibile, come previsto dal predetto articolo 118, dichiarare solo le parti del servizio che saranno oggetto di subappalto, ovviamente nei limiti di legge. Quanto sopra anche perché il nominativo del subappaltatore sarebbe, per la scrivente, un dato certo solo dopo l'eventuale aggiudicazione.

RISPOSTA - 16 -:

Si ritiene che, come previsto dall'art. 118 D. Lgs. 163/06, la ditta offerente segnali sul modello F1 (Istanza di partecipazione) l'intenzione di subappaltare senza dover riportare il nominativo del subappaltatore.

Si ricorda che tutta la documentazione è disponibile sul sito www.acquistiliguria.it.

Distinti saluti.

IL DIRIGENTE RESPONSABILE
(F.to Dott. Luigi Moreno COSTA)